

存心養性

◎ 陳進賢



孔子的修道理念是要存心養性，執中貫一，可知孔子的修道是腳踏實地，知行合一，看準目標，勇往直前，其能成爲一代宗師，絕非僥倖得之。

我們修道的目的，是要自性得清明，但我們的自性已在累世來染汙了多少的業力與惡習，要一時清明，談何容易，所以孔子主張自性要用養的，就是像養小孩一般的細心照顧，要把這樣的心存在心裡，而不是若有若無，或看心情的好壞來決定，所以存一個勇猛精進的心，存一顆清純善良的心，存一個貫徹始終的心，是邁向修成正果的不二法門。

人心很像嬰兒那般的脆弱，一不小心，就受傷了，就病了，甚至就死了。但看有權的人，那種不可一世，氣勢凌人，囂張跋扈，神采飛揚的神態；有錢人的出手闊氣，錦衣玉食，住皇宮樓閣，穿戴名牌，羨煞多少凡夫俗子，像哈巴狗般的委屈自己，低聲下氣，逢迎拍馬，只想分一杯羹，不知這杯羹裡也許下了迷藥，也許下了毒藥，縱然加了糖漿蜂蜜，也是走味的，因爲命裡有時終須有，有了之

後畢竟空，看不透的人，總在世間患得患失，忙忙碌碌，讓自己喘不過氣來，或走旁門左道，邪魔歪道，讓自己的良心受傷了、病了、或死了。

所以存著一個保護良心的心，是時時刻刻要謹慎小心的，且要從小就保養起，不要等到汙染了，出毛病了，甚至病入膏肓了，才來找名醫救治，如果不願服藥（依理而行），則一切都枉然；如果不識明師，病急亂投醫，也許會搞得粉身碎骨，癲狂失神，那就適得其反了。

時時存著仁義之心，必不妄爲，不妄想，不妄言，讓心裡時時清靜，無罣無礙，自由自在。

時時存著慈悲之心，必時時慈愛衆生，時時護念衆生，時時是佛菩薩的心，則成佛有餘。

時時存著一切無所得的心，才會不被名、利、愛妄、仇恨左右心性的清明，則時時像天堂般的生活。

時時存著一顆修道的真心，是養我天性的不二法門，達到開悟見性的唯一捷徑。